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ВИЗНАЧЕННЯ КОМПОНЕНТІВ ПСИХОФІЗИЧНОЇ ГОТОВНОСТІ 
ПОЛІЦЕЙСЬКИХ ДО ЗАСТОСУВАННЯ ТАБЕЛЬНОЇ ВОГНЕПАЛЬНОЇ ЗБРОЇ 

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

Наукову статтю спрямовано на пошук шляхів удосконалення компонентів психофізич-
ної готовності поліцейських до застосування табельної вогнепальної зброї. З метою ви-
рішення завдань дослідження проведено аналіз джерел міжнародного та вітчизняного 
права, що регламентують застосування поліцейськими сили, спеціальних засобів і вог-
непальної зброї. Виокремлено особливості правового регулювання застосування при-
мусових поліцейських заходів в Україні в умовах воєнного стану. Наведено чинники, які 
впливають на прийняття поліцейськими рішення про можливість застосування табель-
ної вогнепальної зброї. Здійснено порівняльну характеристику показників власників 
вогнепальної зброї на 100 тис. населення закордоном з аналогічним показником в Укра-
їні. Запропоновано шляхи комплексного поєднання зазначених напрямів психофізичної 
готовності до застосування табельної вогнепальної зброї.  
Ключові слова: поліцейський, табельна вогнепальна зброя, психофізична підготовка, 
стрес, екстремальні умови, фізичні якості, медико-біологічні показники. 

Оригінальна стаття 

ВСТУП. Певний час застосування стрілець-
кої зброї було прерогативою армійських 
збройних формувань. Однак зараз ситуація 
змінилась, вогнепальна зброя, спеціальні та 
індивідуальні засоби захисту стали невід’єм-
ними складовими екіпіровки поліцейського, 
що свідчить про особливе місце Національної 
поліції України в системі адміністративно-роз-
порядчого примусу, яка безпосередньо забез-
печує публічну безпеку в країні.  

Виконання поліцейськими службово-бойо-
вих завдань здійснюється у специфічних умо-
вах, за яких застосування вогнепальної зброї є 
досить імовірним. Особливу роль при цьому 
відіграють правові та психофізіологічні ком-
поненти застосування поліцейськими вогне-
пальної зброї, враховуючи правовий статус і 
високий рівень відповідальності. Як свідчить 

практика, в умовах збройного протистояння 
ведення вогню поліцейським може відбувати-
ся з будь-яких положень, при різному освіт-
ленні, незалежно від кліматичних умов, в об-
ставинах жорсткого ліміту часу. Результатом 
цього буде гарантоване ураження цілі, а не 
випадкове влучання.  

Сучасна концепція правоохоронної діяль-
ності передбачає, що поліцейський – це окрема 
бойова одиниця, здатна діяти в умовах реаль-
ної загрози. У зв’язку із цим постає необхід-
ність ретельного вивчення тактико-технічних 
характеристик табельної зброї, правових під-
став її застосування, тактики дій в умовах 
ближнього бою з озброєним злочинцем.  

Під час дії воєнного стану, коли сили обо-
рони України гідно чинять опір збройному 
вторгненню російської федерації, питання 
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внесення конструктивних змін у тактику про-
ведення спеціальних операцій та алгоритми 
дій поліцейських, які виконують службово-
бойові завдання на деокупованих територіях, 
психофізіологічної готовності поліцейських до 
застосування вогнепальної зброї набувають 
об’єктивної необхідності. Ефективне застосу-
вання та використання вогнепальної зброї, з 
одного боку, залежить від дотримання особис-
тої безпеки, з іншого, – постає питання захисту 
життя, здоров’я та майна громадян від проти-
правних діянь. Саме тому одним із ключових 
питань професійної підготовки поліцейських 
є вдосконалення психофізіологічної готовнос-
ті майбутніх офіцерів поліції до застосування 
вогнепальної зброї. 

МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Ме-
тою статті є визначити пріоритетні напрями 
вдосконалення психофізичної готовності по-
ліцейських до застосування табельної вогне-
пальної зброї в умовах воєнного стану. За-
вданнями дослідження є: 

1) проаналізувати особливості правового 
регулювання застосування поліцейськими вог-
непальної зброї в зарубіжних країнах;  

2) розкрити сучасний стан психофізичної 
готовності поліцейських до застосування та-
бельної вогнепальної зброї в умовах воєнного 
стану; 

3) дослідити компоненти психофізичної 
готовності поліцейських до застосування вог-
непальної зброї.  

МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Для ви-
рішення поставлених завдань застосовано 
такі методи наукового пізнання: теоретичні – 
аналізу, систематизації та узагальнення нау-
кових джерел, нормативно-правових актів – з 
метою розкриття правових підстав застосу-
вання вогнепальної зброї поліцейськими; 
компаративного аналізу – для характеристи-
ки зарубіжного досвіду професійної підготов-
ки поліцейських до застосування вогнепаль-
ної зброї; емпіричні – спостереження, бесіди, 
анкетування – для виявлення рівня сформо-
ваності психофізичної готовності поліцейсь-
ких до застосування вогнепальної зброї; ма-
тематичні – для обробки експериментальних 
даних, кількісного і якісного аналізу емпірич-
ного матеріалу та інтерпретації результатів 
наукової праці. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА 
ДИСКУСІЯ. Недоліки аксіоми «людина – 
зброя» в період сьогодення є глобальною за-
гальнолюдською проблемою. Поява нових 
збройних конфліктів, загальне зубожіння на-
селення провокують неконтрольоване розпо-
всюдження вогнепальної зброї, про що свід-

чать дослідження, проведенні ООН: зараз у 
світі налічується 875 млн одиниць короткос-
твольної стрілецької зброї, більше ¾ з яких – у 
власності приватних осіб. Дослідження, про-
веденні Женевським інститутом міжнародних 
досліджень, свідчать, що найбільшою кількіс-
тю власників короткоствольної вогнепальної 
зброї на 100 тис. населення є громадяни: США – 
880 осіб, Швейцарії – 460 осіб, Фінляндії –  
430 осіб. Однак, незважаючи на це, названі 
країни не є лідерами з кількості злочинів, 
учинених із застосуванням вогнепальної зброї. 
Для розуміння цієї обставини слід звернути 
увагу на дані, отримані Управлінням ООН з 
боротьби з незаконним обігом наркотиків та 
організованою злочинністю, які демонстру-
ють, що лідерами серед вчинення злочинів із 
застосуванням вогнепальної зброї на 100 тис. 
населення є: Албанія – 22,1 %, Бразилія –  
21,7 %, Парагвай – 18,4 %. Продемонстровані 
факти вказують на низку аспектів зазначено-
го явища, до яких можна віднести: низьку 
правову культуру населення, недосконалість 
правового регулювання обігу вогнепальної 
зброї, низький рівень професійної підготов-
леності особового складу силових структур 
(Заросило, Федченко, 2016). 

Станом на лютий 2022 р. Національною 
поліцією України офіційно було зареєстрова-
но 694 тис. громадян України, які є власника-
ми 868 тис. одиниць вогнепальної зброї, з якої 
20 % складають зразки мисливської нарізної 
зброї, а решту – мисливська гладкоствольна 
зброя. При цьому керівництво МВС України 
зазначає, що на руках в українців може бути 
до 5 млн одиниць легкої вогнепальної зброї. 

Працівники силових структур під час ви-
конання професійних обов’язків мають право 
використовувати вогнепальну зброю у випад-
ках і порядку, передбачених низкою нормати-
вних актів міжнародного та українського за-
конодавства. Якщо брати до уваги фактори, 
які не виключають можливість помилок, сва-
вілля, потурання державних органів чи поса-
дових осіб, постає доцільним питання розгля-
ду зазначеної проблеми в науковому дискурсі 
(Біліченко, 2016). 

З метою вирішення вказаних проблем 
низка закордонних та вітчизняних учених 
присвятили свої дослідження питанням пра-
вового регулювання застосування зброї сило-
вими структурами, зокрема це О. М. Бандурка, 
В. В. Бондаренко (2017), А. Т. Комзюк, М. І. Єроп-
кін, М. Е. Єфімов, О. С. Фролов, Б. Перроу та  
Б. Фаррелл, Е. Дж. Пініцотто. Питання вдоско-
налення психофізичної готовності поліцей-
ського до застосування вогнепальної зброї 
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розглядали Є. Ф. Зеєр, Е. Г. Слободнюк, О. М. Дьо-
рова, М. Г. Логачев, О. М. Лопаєва (2009). Водно-
час питання правової захищеності поліцейського 
у випадку застосування зброї, вдосконалення 
його психофізичної готовності під час затри-
мання злочинця, який чинить збройний опір, 
вивчалися окремо, а не як цілісна педагогічна 
система. 

Застосування вогнепальної зброї є куль-
мінаційним етапом у службовій діяльності 
поліцейського, оскільки цей процес склада-
ється з низки зовнішніх і внутрішніх взаємо-
пов’язаних факторів, серед яких правові, соці-
альні-побутові, та психофізіологічні (Малі-
чевський, 2003). 

Розглянемо соціально-правові чинники 
застосування зброї поліцейськими, які вира-
жаються у вільному виконанні дій в екстре-
мальній ситуації з інтерпретацією її у правове 
поле (Логачев, 2017). З метою вдосконалення 
правової компетенції поліцейського у випадку 
застосування вогнепальної зброї вважаємо за 
доцільне проаналізувати акти міжнародного 
та вітчизняного законодавства. 

Важливим джерелом міжнародного права, 
що регулює широкий спектр діяльності сило-
вих структур, є Кодекс поведінки ООН для по-
садових осіб із підтримання правопорядку, 
керівним документом постає Декларація про 
поліцію, ухвалена Парламентською Асамбле-
єю Ради Європи в 1979 р. Проаналізувавши 
зазначені нормативні акти, було встановлено, 
що застосування поліцейськими вогнепальної 
зброї повинно відбуватися тільки у разі необ-
хідності, на законних підставах і згідно з алго-
ритмом «комунікація – переконання – фізична 
сила – спеціальні засоби – вогнепальна зброя». 

Стандарти ООН передбачають застосуван-
ня сили та вогнепальної зброї поліцейськими 
з дотриманням ключових аксіом, за яких в 
умовах, коли їх застосування неминуче, полі-
цейський повинен: виявляти стриманість і 
діяти пропорційно до дій правопорушника; 
мінімізувати шкоду і травмування та поважа-
ти й охороняти людське життя; забезпечувати 
надання медичної та іншої допомоги будь-
яким пораненим або потерпілим особам у 
найкоротші терміни; забезпечити, щоб родичі 
або близькі друзі поранених чи потерпілих 
осіб були повідомлені у найкоротші терміни 
(Тьорло та ін., 2018). 

Окреме місце серед джерел міжнародного 
права, що закріплюють порядок застосування 
поліцією вогнепальної зброї, посідають Осно-
вні принципи застосування сили і вогнепаль-
ної зброї посадовими особами з підтримання 
правопорядку, ухвалені 27 серпня – 7 вересня 

1990 р. Восьмим Конгресом ООН із запобіган-
ня злочинності та поводження з правопору-
шеннями, а також Рекомендації Комітету Мі-
ністрів державам – учасницям Ради Європи 
«Про Європейський кодекс поліцейської ети-
ки» від 2001 р. 

Серед низки нормативно-правових актів 
українського законодавства, що закріплюють 
принципи політики держави стосовно дотри-
мання прав людини і громадянина, ключове 
місце посідає Конституція України, в якій за-
значено, що людина, її життя і здоров’я, честь і 
гідність, недоторканність і безпека визнають-
ся в Україні найвищою соціальною цінністю. 
Права і свободи людини та їх гарантії визна-
чають зміст і спрямованість діяльності держа-
ви. Держава відповідає перед людиною за 
свою діяльність. Забезпечення прав і свобод 
людини є головним обов’язком держави.  

Порядок застосування поліцейськими во-
гнепальної зброї передбачений не тільки Кон-
ституцією, а й Кримінальним кодексом Украї-
ни, який регулює питання правомірності 
застосування поліцією вогнепальної зброї 
(статті 364–365). Він також визначає термін 
«перевищення заходів, необхідних для затри-
мання злочинця». Так, відповідно до ч. 2 ст. 38 
КК України перевищенням заходів, необхід-
них для затримання особи, яка вчинила кри-
мінальне правопорушення, визнається умисне 
заподіяння особі, що вчинила злочин тяжкої 
шкоди, яка явно не відповідає небезпечності 
посягання або обстановці затримання злочи-
нця. Перевищення заходів, необхідних для 
затримання злочинця, має наслідком відпові-
дальність лише у випадках, спеціально перед-
бачених у статтях 118 та 124 цього Кодексу.  

Однак не слід забувати, що працівники 
поліції не несуть кримінальної відповідально-
сті за шкоду, заподіяну під час виконання 
службових обов’язків із запобігання суспільно 
небезпечним посяганням і затриманню зло-
чинців, у випадках, коли вони не здійснили 
перевищення заходів, необхідних для право-
мірного затримання правопорушника (Цуркан 
та ін., 2020). 

Також у ст. 12 КК України наявна класи-
фікація кримінальних правопорушень. Так, 
поліцейський може застосовувати вогнепаль-
ну зброю тільки, якщо вчиняється злочин із 
категорії тяжких або особливо тяжких. Спеці-
альними положеннями базових принципів 
застосування сили та вогнепальної зброї по-
садовими особами органів правопорядку пе-
редбачена заборона на застосування вогнепа-
льної зброї поліцейськими проти людей, крім 
самозахисту поліцейського або захисту інших 
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осіб від неминучої загрози смерті або серйоз-
ного травмування, з метою недопущення вчи-
ненню особливо тяжкого злочину, пов’яза-
ного із загрозою життя, для арешту особи, яка 
становить таку загрозу та чинить опір закон-
ним вимогам поліцейського, або для запобі-
гання втечі такої особи, і тільки тоді, коли 
менш рішучі заходи недостатні для досягнен-
ня цих цілей. 

Статтею 43 Закону України «Про Націона-
льну поліцію» передбачений певний алго-
ритм, яким повинен керуватися поліцейський 
під час застосування вогнепальної зброї. Пе-
ред її застосуванням він зобов’язаний зазда-
легідь попередити особу про можливість за-
стосування зброї та надати їй достатньо часу 
для виконання законної вимоги, крім випадку, 
коли зволікання може спричинити посягання 
на життя і здоров’я особи та/або поліцейсько-
го чи інші тяжкі наслідки, або в ситуації, що 
склалася, таке попередження є невиправда-
ним або неможливим. У п. 5 цієї ж статті за-
кріплено категорії осіб, до яких заборонено 
застосовувати вогнепальну зброю, зокрема до 
жінок з явними ознаками вагітності, малоліт-
ніх осіб, осіб з явними ознаками обмежених 
можливостей або старості, крім випадків учи-
нення ними збройного чи групового нападу, 
учинення збройного опору поліцейському, що 
загрожує життю і здоров’ю інших осіб або по-
ліцейських, якщо відбити такий напад або 
опір іншими способами і засобами неможливо.  

Однак під час дії в Україні воєнного стану 
законодавцем були запровадженні зміни до 
чинних норм, зокрема поліцейський має право 
застосовувати заходи примусу стосовно осіб, 
які беруть участь у збройній агресії проти Ук-
раїни, без урахування вимог та заборон, перед-
бачених ст. 43, частинами 4 і 5 ст. 45, ч. 9 ст. 46 
Закону України «Про Національну поліцію». 

Отже, згідно з ч. 1 ст. 46 Закону України 
«Про Національну поліцію» застосування вог-
непальної зброї поліцейським є найбільш су-
ворим заходом примусу та можливе лише у 
виняткових випадках. Причому поліцейський 
уповноважений застосовувати вогнепальну 
зброю тільки з метою заподіяння особі такої 
шкоди, яка є необхідною і достатньою в такій 
обстановці, для негайного відвернення чи 
припинення збройного нападу, а також якщо 
відвернення чи припинення нападу неможли-
во досягнути іншими засобами (частини 7 та 8 
ст. 43 Закону України «Про Національну полі-
цію»). Поліцейський має право застосовувати 
вогнепальну зброю тільки у випадках, якщо 
вчиняється тяжкий чи особливо тяжкий зло-
чин, які доцільно класифікувати на злочини: 

проти життя або здоров’я – поліцейського або 
інших осіб, зокрема членів його сім’ї (пунк-
ти 1–2 ч. 4 ст. 46); проти волі – якщо особу не-
законно позбавлено волі (п. 3 ч. 4 ст. 46); про-
ти власності та порядку управління (п. 4 ч. 4 
ст. 46). Також законодавцем закріплені підс-
тави для застосування зброї під час затриман-
ня злочинця, який: вчиняє будь-який тяжкий 
або особливо тяжкий злочин, якщо він нама-
гається втекти (п. 5 ч. 4 ст. 46); чинить зброй-
ний опір, намагається втекти з-під варти, пог-
рожує застосуванням зброї та інших предметів, 
що загрожують життю і здоров’ю людей та/ 
або поліцейського (п. 6 ч. 4 ст. 46).  

Окремим пунктом Закону України «Про 
Національну поліцію» надано право поліцей-
ському застосовувати вогнепальну зброю з 
метою зупинки транспортного засобу шляхом 
його пошкодження, якщо водій своїми діями 
створює загрозу життю чи здоров’ю людей 
та/або поліцейського (п. 7 ч. 4 ст. 46). Однак у 
такому випадку слід переконатися, що дії во-
дія є такими, які створюють небезпеку чи мо-
жуть завдати шкоди.  

Вогнепальна зброя без попередження мо-
же бути застосована у випадках: якщо особа, 
яку затримує поліцейський, намагається на-
близитися до нього, скоротивши визначену 
відстань, або доторкнутися до зброї; у разі 
збройного нападу, а також раптового нападу 
із застосуванням бойової техніки, транспорт-
них засобів або інших засобів, що загрожують 
життю чи здоров’ю людей; якщо особа, затри-
мана або заарештована за вчинення особливо 
тяжкого чи тяжкого злочину, втікає із засто-
суванням транспортного засобу; якщо особа 
чинить збройний опір; для припинення спро-
би заволодіти вогнепальною зброєю (пунк-
ти 1–5 ч. 6 ст. 46 Закону України «Про Націо-
нальну поліцію»). 

У ч. 11 ст. 46 Закону України «Про Націо-
нальну поліцію» закріплено гарантії безпеки 
поліцейського під час затримання підозрюва-
них у вчиненні тяжкого чи особливо тяжкого 
злочину, а також під час перевірки у них до-
кументів, з яких випливає те, що поліцейський 
має право привести у готовність вогнепальну 
зброю і направити її на особу, тим самим не-
вербально попередивши про можливість за-
стосування зброї. 

Окремо слід сказати про ч. 2 ст. 46 Закону 
України «Про Національну поліцію», в якій 
передбачені умови, за яких за працівником 
поліції закріплюється табельна вогнепальна 
зброя: поліцейський уповноважений на збері-
гання, носіння вогнепальної зброї, а також на 
її застосування і використання лише за умови, 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/580-19#n368
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/580-19#n434
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/580-19#n467
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що він пройшов відповідну спеціальну підгото-
вку. Термін «відповідна спеціальна підготовка» 
закріплений у відомчих підзаконних нормати-
вно-правових актах, серед яких Положення про 
організацію службової підготовки працівників 
Національної поліції України, затверджене 
Наказом МВС України від 26 січня 2016 р., Ін-
струкція із заходів безпеки при поводженні зі 
зброєю, затверджена Наказом МВС України 
від 1 лютого 2016 р., Положення про організа-
цію первинної професійної підготовки полі-
цейських, яких вперше прийнято на службу у 
поліції, затверджене Наказом МВС України від 
16 лютого 2016 р., Наказ МВС України «Про 
затвердження Інструкції про порядок вигото-
влення, придбання, зберігання, обліку, переве-
зення та використання вогнепальної, пневма-
тичної, холодної і охолощеної зброї, пристроїв 
вітчизняного виробництва для відстрілу пат-
ронів, споряджених гумовими чи аналогічни-
ми за своїми властивостями метальними сна-
рядами несмертельної дії, та патронів до них, 
а також боєприпасів до зброї, основних частин 
зброї та вибухових матеріалів» від 21 серпня 
1998 р. тощо (Черненко, 2016). 

Також для визначення правомірності за-
стосування поліцейськими табельної вогне-
пальної зброї необхідно керуватися судової 
практикою. Пленум Верховного Суду України 
у Постанові «Про судову практику у справах 
про необхідну оборону» від 26 квітня 2002 р. 
№ 1 роз’яснив, що для того, щоб установити 
наявність або відсутність ознак перевищення 
меж необхідної оборони, суди повинні врахо-
вувати не лише відповідність чи невідповід-
ність знарядь захисту і нападу, а й характер 
небезпеки, що загрожувала особі, яка захища-
лася, та обставини, що могли вплинути на ре-
альне співвідношення сил, зокрема місце і час 
нападу, його раптовість, неготовність до його 
відбиття, кількість нападників і тих, хто за-
хищався, їхні фізичні дані (вік, стать, стан здо-
ров’я) та інші обставини. Якщо суд визнає, що 
в діях особи є перевищення меж необхідної 
оборони, у вироку слід зазначити, в чому саме 
воно полягає. Із наведеного зрозуміло, що су-
дова практика також здійснюється з прийнят-
тям рішення окремо в кожній ситуації та пе-
редбачає можливість «виняткового випадку» 
(Цуркан та ін., 2020). 

Враховуючи зазначене вище, було встано-
влено, що в національному законодавстві 
правильно були імплементовані більшість 
норм міжнародного законодавства, які регу-
люють питання застосування поліцейськими 
вогнепальної зброї. Використання позитивно-
го досвіду в регламентації цих питань стало 

базисом для національного законодавства, що 
дозволяє стверджувати про наявність правової 
захищеності під час застосування зброї в служ-
бово-бойовій діяльності (Малічевський, 2003). 

В. В. Паламарчук (2013) зазначає, що до со-
ціально-побутових чинників, які впливають на 
прийняття рішення поліцейськими про застосу-
вання табельної вогнепальної зброї, належать:  

– суперечності на релігійному рівні, на-
самперед це пов’язано з тим, що більшість 
громадян України сповідують різні течії хрис-
тиянства, в якому поняття вбивство є вели-
ким тягарем (це може призвести до повного 
гальмування дій поліцейського в екстремаль-
них умовах); 

– суперечності на професійному рівні, які 
виявляються в невизначеності поліцейського 
щодо правомірності застосування табельної 
вогнепальної зброї, недосконалості в навич-
ках і тактиці дій проти озброєного злочинця. 

О. М. Дьорова (2019) виокремлює чотири 
компоненти психофізичної готовності полі-
цейських до застосування табельної вогнепа-
льної зброї: психологічна, фізична, тактико-
спеціальна, стрілецька.  

І. Ю. Горелов (2013) зазначає, що компо-
нентами психофізичної готовності поліцейсь-
ких до застосування табельної вогнепальної 
зброї є: 

− комплекс спеціальних професійних знань, 
умінь і навичок, які визначають їх здатність 
правомірно застосовувати зброю; 

− мотиваційне санкціонування конкрет-
них професійних дій; 

− індивідуальні особливості поліцейського. 
М. Г. Логачев (2017; 2018) зазначає, що 

психофізична готовність поліцейського до 
застосування табельної вогнепальної зброї 
складається з психологічної та бойової готов-
ності, а компонентами бойової готовності є 
фізична, вогнева, тактико-спеціальна підгото-
вка. Психологічна готовність поліцейського до 
застосування табельної вогнепальної зброї 
полягає у здатності поліцейського керувати 
психологічними процесами у складних, екстре-
мальних умовах, що передбачає вміння мисли-
ти, як переможець, допрацьовувати ситуацію до 
її логічного вирішення, уникати самовпевненос-
ті (Ваврик, 2013). 

На ефективність стрільби безпосередньо 
впливають деякі функції головного мозку: 
пам’ять; асоціативні процеси; діяльність ре-
цепторів, які сприймають зовнішні подразни-
ки; свідоме керування м’язами; хімічні проце-
си в організмі тощо. Так, було встановлено, 
що у стрільців під час прицілювання на елек-
троенцефалограмі відбувається виражений 
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альфа-ритм. Психологом Б. Г. Ананьевим (1977) 
було доведено, що бінокулярний зір (двома 
очами) досягається за рахунок «поєднання 
різних монокулярних функцій». При цьому 
бінокулярний зір людини є більш досконалим, 
ніж функції кожного ока окремо. 

Учений-нейрофізіолог, фахівець із поведі-
нкової оптометрії Е. Годніг тривалий час зай-
мався визначенням візуальних навичок, най-
більш важливих для стрільця. Він вважає, що 
найбільш важливими психофізіологічними 
факторами, що безпосередньо впливають на 
влучність і швидкість реакції поліцейських під 
час стрільби, є: гострота зору – це навичка в 
деталях визначати статичний або рухомий 
об’єкт, що суттєво впливає на швидкість при-
цілювання; периферійний зір – за допомогою 
нього можливо контролювати повний опера-
тивний простір, передбачати пересування су-
противника, визначати потенційні цілі з ме-
тою недопущення влучення в невинних; 
сприйняття глибини – це важлива професійна 
здібність, яка дозволяє реально оцінювати 
відстань між супротивниками; гнучкість фо-
кусування уваги – дозволяє здійснити влуч-
ний постріл та оперативно перенести вогонь 
на наступну ціль; моторна пам’ять – дає мож-
ливість стрільцю виконувати постріли авто-
матично, що суттєво впливає на інтенсивність 
ведення вогню (Логачев, 2018). 

Фізична готовність поліцейського до за-
стосування табельної вогнепальної зброї по-
лягає в достатньому рівні розвитку фізичних 
якостей (витривалість, сила, швидкість, гнуч-
кість, координація рухів), що дозволить йому 
ефективно приймати стрілецькі стійки, вчас-
но здійснювати заміну магазинів, оперативно 
проводити зміну позицій для стрільби (Боро-
вик, Партико, Хацаюк, 2022). Зазначимо, що 
більшою мірою на ефективне застосування 
поліцейським табельної вогнепальної зброї 
впливає достатній рівень розвитку спритності 
та координації рухів. На думку В. В. Бондарен-
ка (2017), під спритністю і координаційними 
здібностями поліцейських розуміють здат-
ність швидко, точно, цілеспрямовано, економ-
но та винахідливо, інакше кажучи, найбільш 
досконало вирішувати рухові завдання (особ-
ливо складні й такі, що виникають раптово). У 
повсякденній руховій діяльності різні коор-
динаційні здібності виявляються в тісній вза-
ємодії між собою та з іншими фізичними якос-
тями. Тому якщо для розвитку фізичних 
якостей і вдосконалення техніки використо-
вуються складнокоординаційні вправи, то од-
ночасно вдосконалюється спритність. Вибір-
кове вдосконалення будь-якої координаційної 

здібності сприяє вдосконаленню фізичних 
якостей та інших здібностей.  

Існує орієнтовний перелік вправ, направ-
лених на розвиток професійної спритності 
поліцейських: спеціальні акробатичні вправи; 
вправи для розвитку вестибулярного апарату; 
жонглювання; спортивні (контактні) ігри; 
вправи на координаційній драбині. Розгляне-
мо деякі спеціально-підготовчі вправи, що ви-
конуються з вогнепальною зброєю та спрямо-
вані на засвоєння техніки і тактики стрільби.  

Спеціальні підготовчі вправи класифіку-
ють на формуючі та розвиваючі. Формуючі 
вправи закріплюють навички виконання по-
стрілу, а розвиваючі забезпечують вдоскона-
лення фізичних і психологічних якостей стрі-
льця. Зазначені категорії вправ виконуються 
комплексно, що пов’язано з їхнім взаємозв’яз-
ком. До вправ, що виконуються з незарядже-
ною зброєю, належать:  

– тривале перебування в положенні напо-
готові без зброї, зі зброєю в різних стійках 
(лежачи, стоячи, з коліна) без прицілювання;  

– тривале перебування в позі напоготові з 
обтяженою або полегшеною зброєю (1,5–2 кг 
зброї) без прицілювання;  

– тривале утримання зброї в точці (райо-
ні) прицілювання;  

– імітація пострілу;  
– імітація пострілу з полегшеним або по-

силеним спуском.  
До вправ, що виконуються з виконанням 

пострілів, належать:  
− стрільба по мішені зменшених розмірів;  
− стрільба по мішенях, розташованих на 

різній висоті (для тренування стійкості доці-
льно застосовувати різні критичні рівні висо-
ти мішені); 

− стрільба з виконанням різноманітних 
способів управління спуском: поступово-пово-
ротний, ступінчастий, комбінований, пульсу-
ючий, спуск із попередженням, вільним ходом 
різної довжини і натягу; 

− стрільба з чергуванням сильних і слаб-
ких патронів; 

− виконання пострілів із мінімальною кі-
лькістю патронів (за вказівкою інструкто-
ра/викладача); 

− стрільба з різними проміжками відпо-
чинку між серіями;  

− стрільба сидячи. У положенні сидячи на 
стільці прицілитися, при цьому рухати ногами і 
частково тулубом заборонено. Увага стрільця 
сконцентрована тільки на утриманні зброї в 
районі прицілювання. Сидячи на стільці, стрі-
лок утримує зброю за допомогою верхніх м’язів 
тулуба і м’язів рук. Це сприяє розвитку їх сили;  
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− стрільба з різних дистанцій. Здебільшо-
го застосовується для роботи з новачками: 
починати стріляти, наприклад, з малокалібе-
рного пістолета з дистанції 10 м, а потім збі-
льшувати відстань (Поливанюк та ін., 2019). 

Вогнева (стрілецька) готовність поліцей-
ського до застосування табельної вогнепаль-
ної зброї полягає в досконалому дотриманні 
заходів безпеки, знаннях матеріальної части-
ни та правил експлуатації зразків, що перебу-
вають на озброєні поліції, основ умілого воло-
діння зброєю (Поливанюк та ін., 2019). 

Важливе значення у фізичному компоне-
нті, що впливає на ефективність стрільби, має 
правильне дихання. Дихальну прицільну пау-
зу краще робити на напіввдиху або невелико-
му вдиху, щоб було зручно для конкретного 
стрільця. На тлі значних фізичних і психоемо-
ційних переживань організм потребує більше 
кисню, тому краще виконувати постріл на 
вдиху, його глибина повинна бути помірною, 
тому що глибокий вдих викликає напруження 
м’язів грудної клітини та плечового поясу, що 
впливає на тремтіння рук і зброї.  

Працівники практичних підрозділів Наці-
ональної поліції України зазначають, що одні-
єю з прогалин сучасного стрілецького озбро-
єння поліції є відсутність «планки Пікатіні», 
на яку можна встановити додаткове облад-
нання до пістолету: лазерні цілевказівники, 
тактичні ліхтарі тощо. Для проєктування та 
виготовлення нових моделей вогнепальної 
зброї для підрозділів Національної поліції ви-
користовуються новітні розробки фахівців. 
Наприклад, компанія «Yardarm» зі Сполучених 
Штатів Америки виявляє значний інтерес до 
правоохоронних органів своєї держави, пра-
цює над вдосконаленням і покращенням рівня 
озброєння патрульних поліцейських. Ця ком-
панія виготовляє спеціальні датчики, які крі-
пляться до пістолета. Механізм має акселеро-
метр і магнітометр, за допомогою яких можна 
визначити: знаходиться пістолет в побуті чи 
ні; його місцезнаходження; час, коли пістолет 
зарядився і коли був здійснений постріл. 

Тактико-спеціальна готовність поліцейсь-
кого до застосування табельної вогнепальної 
зброї – це сукупність знань, умінь і навичок, 
якими він користується під час застосування 
вогнепальної зброї в умовах патрулювання 
(пішого, рухомого), огляду будівлі (зовніш-
нього, внутрішнього), зупинки транспортного 
засобу (з невідомим та високим ризиком), 
проведення евакуації потерпілого з дотри-
мання тактичних принципів, таких як: психо-
логія переможця, контакт прикриття, правило 
«один плюс один», укриття-прикриття, час-

відстань, сигнал небезпеки, усні команди (Ло-
гачев, 2018). 

Вибір цілі поліцейським має відбуватися 
за принципом відкриття вогню відносно зло-
чинця, який озброєний автоматичною зброєю, 
що знаходиться зі зброєю найближче. При 
цьому дії поліцейського мають бути несподіва-
ними та агресивними для противника, швид-
кість застосування зброї має бути максималь-
ною, але не на шкоду влучності та акуратності, 
несподіваність дій повинна бути забезпечена 
проведенням відволікаючих маневрів. 

Важливим елементом тактико-спеціаль-
ної готовності поліцейського до застосування 
табельної вогнепальної зброї є ефективна та-
ктична комунікація. Тактика комунікації по-
ліцейського присутня від моменту прибуття 
на місце події до моменту застосування полі-
цейським заходів примусу. Правильно обра-
ний поліцейським тактичний прийом комуні-
кації може призвести до ескалації та навпаки. 
У випадках, коли тактична комунікація полі-
цейського не досягла позитивного результату, 
він при застосуванні табельної вогнепальної 
зброї повинен здійснювати комунікацію із 
правопорушником, з напарником, з додатко-
вими підрозділами поліції, з черговою части-
ною, з іншими службами (Боровик та ін., 2022). 

Для вирішення окреслених завдань і 
встановлення компонентів психофізичної го-
товності поліцейських до застосування табе-
льної вогнепальної зброї було проведено анке-
тування слухачів курсів поліцейських офіцерів 
громад, які мають стаж роботи в поліції не 
менше 5 років на різних посадах: оперуповно-
важений, слідчий, дільничний, патрульний, 
інспектор роти швидкого реагування баталь-
йону поліції спеціального призначення. Тобто 
професіограма посад передбачає можливість 
застосування превентивних і примусових за-
ходів втручання. Було опитано 90 осіб. 

Під час опрацювання результатів анкету-
вання було встановлено, що при застосуванні 
поліцейських заходів примусу 95 % ситуацій 
супроводжувалися затриманням особи та 
конвоюванням її у відділ поліції, у 5 % такі 
заходи не проводились у зв’язку з припинен-
ням здійснення особою протиправних дій та 
подальшим виконанням законних вимог по-
ліцейських. Що стосується затримання, то в  
75 % ситуацій застосовувалися заходи фізич-
ного впливу, у 21 % – гумовий кийок і засоби, 
споряджені речовинами сльозогінної та дра-
тівної дії. Демонстрація табельної вогнепаль-
ної зброї відбувалась у 3 % ситуацій, а в 1 % ситу-
ацій відбулося застосування зброї на ураження. 
Вказані дані продемонстровані на рис. 1. 
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Рис. 1. Співвідношення видів поліцейських заходів примусу 
 
Окремо проводилось анкетування п’яти 

особів, які під час виконання своїх обов’язків 
застосовували табельну вогнепальну зброю. 
Виявилося, що троє поліцейських виконували 
від двох до п’яти пострілів з дистанції до 8 м, 
при цьому вони відчували значну пітливість 
долонь, прискорення серцебиття і підвищен-
ня тиску, відчували порушення координації 
рухів, що не дозволяло їм прийняти стійке по-
ложення для стрільби, погіршення зорового 
контакту. Двоє поліцейських були впевнені, 
що ефективне застосування табельної вогне-
пальної зброї впливали відволікаючі фактори, 
серед яких час доби, погодні умови, кількість 
правопорушників, наявність засобів індивіду-
ального захисту. 

Зважаючи на повномасштабне вторгнен-
ня російського федерації, було засвідчено 
факт, що поліцейські неодноразово виконува-
ли нетипові завдання зі зброєю в руках. Вка-
зане вище передбачає вдосконалення навичок 
володіння табельною вогнепальною зброєю, а 

також отримання навичок застосування зраз-
ками більш важкого озброєння (Okhrimenko et 
al., 2021). 

ВИСНОВКИ. Отже, проведене досліджен-
ня свідчить, що працівники поліції під час ви-
конання професійних обов’язків повинні бути 
готовими до застосування табельної вогнепа-
льної зброї, яке повинно відбуватися тільки 
згідно з нормами міжнародного та національ-
ного законодавства. Отримані дані опитування 
поліцейських дозволили встановити компоне-
нти психофізичної готовності працівників по-
ліції до застосування табельної вогнепальної 
зброї: фізична, психологічна, вогнева (стріле-
цька) і тактико-спеціальна готовність. 

Вбачаємо за доцільне в подальших дослі-
дженнях сформувати комплексне поєднання 
напрямів готовності поліцейських до засто-
сування табельної вогнепальної зброї з ви-
користанням інноваційних методів навчання, 
вирішенням алгоритмів типових завдань по-
ліцейської діяльності. 
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ КОМПОНЕНТОВ ПСИХОФИЗИЧЕСКОЙ ГОТОВНОСТИ 
ПОЛИЦЕЙСКИХ К ПРИМЕНЕНИЮ ТАБЕЛЬНОГО ОГНЕСТРЕЛЬНОГО 
ОРУЖИЯ В УСЛОВИЯХ ВОЕННОГО ПОЛОЖЕНИЯ 
Научная работа направлена на поиск путей совершенствования компонентов психофи-
зической готовности полицейских к применению табельного огнестрельного оружия. С 
целью решения задач исследования проведен анализ источников международного и 
отечественного права, регламентирующих применение полицейской силы, специаль-
ных средств и огнестрельного оружия. Выделены особенности правового регулирова-
ния применения принудительных полицейских мер в Украине в условиях военного по-
ложения. Указаны факторы, которые влияют на принятие полицейскими решения о 
возможности применения табельного огнестрельного оружия. Проведена сравнитель-
ная характеристика показателей владельцев огнестрельного оружия на 100 тыс. насе-
ления за границей с аналогичным показателем в Украине. Предложены пути комплекс-
ного сочетания указанных направлений психофизической готовности к применению 
табельного огнестрельного оружия. 
Ключевые слова: полицейский, табельное огнестрельное оружие, психофизическая под-
готовка, стресс, экстремальные условия, физические качества, медико-биологические 
показатели. 
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DETERMINING THE COMPONENTS OF THE PSYCHOPHYSICAL READINESS  
OF POLICE OFFICERS TO USE SERVICE FIREARMS UNDER MARTIAL LAW 
CONDITIONS 
The scientific work is aimed at finding ways to improve the components of the psychophysical 
readiness of police officers to use service firearms. In order to solve the research tasks, an 
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analysis of the sources of international and domestic law regulating the use of force, special 
means, and firearms by the police has been carried out, including the UN Code of Conduct for 
Law Enforcement Officials, the Declaration on the Police, Basic Principles of the Use of Force 
and Firearms by Officials on maintaining law and order, the Constitution of Ukraine, the Crimi-
nal Code of Ukraine, the Law of Ukraine “On the National Police”, Regulations on the organiza-
tion of official training of employees of the National Police of Ukraine, Instructions on safety 
measures when handling weapons, Regulations on the organization of initial professional 
training of police officers who are first accepted on police service. 
The algorithm for applying coercive police measures proposed by the UN hs been considered, 
that is communication – persuasion – physical force – special means – firearms. A comparative 
characterization of the indicators of firearm owners per 100,000 population abroad with a sim-
ilar indicator in Ukraine has been carried out. The peculiarities of the legal regulation of the use 
of coercive police measures in Ukraine under martial law conditions have been determined. 
The legal, social, domestic and psychophysiological factors that affect the decision-making by 
police officers on the possibility of using a registered firearm have been given. 
Based on the conducted research, the study of special literature, and the analysis of the activi-
ties of practical police officers who have at least 5 years of service, it has been established that 
the components of psychophysical readiness for the use of service firearms are physical, psy-
chological, fire (shooting) and tactical-special training. Ways of a complex combination of the 
specified areas of psychophysical readiness for the use of service firearms have been proposed. 
Key words: police officer, service firearms, psychophysical training, stress, extreme conditions, 
physical qualities, medical and biological indicators. 
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